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1- ATA DA 49" SESSAO CONJUNTA, EM 21 DE 
AGOSTO DE 1991 

1.1-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO GILVAM BORGES - Retorno de 
Mikhail Gorbachev ao poder na Uniao Sovietica. 

DEPUTADO CARDOSO ALVES - Revoga~ao de 
dispositivo constitucional que institui a imunidade fiscal 
para jornais, revistas, peri6dicos e livros de qualquer natu­
reza no Brasil. 

DEPUTADO WILSON CAMPOS - Retorno de 
Mikhail Gorbachev ao poder na Uniao Sovietica. 

DEPUTADO CARLOS LUPI - Fracasso do golpe 
de estado na Uniao Sovietica. . 

DEPUTADO TONY GEL - Retorno de Mikhail 
Gorbachev ao poder na Uniao Sovietica. 

DEPUTADO HAROLDO LIMA - Visao do PC 
do B com respeito aos recentes acontecimentos politicos 
na Uniao Sovietica. 

1.2.2 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N~ 76/91 (n° 416/91, na origem), submetendo a deli­
bera~ao do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n° 

o 20/91-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or~a­
Mento da Uniao creditos no valor de Cr$1.178.803.000,00, 
para os fins que especifica. 

o - ~~ 77/91 (n!'.4~7/91,na origem), submetendo a deli­
bera~ao do Con~esso Nacional 0 Projeto de Lei n° 
21/91-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos Or~a­
:mentos da Uniao credito suplementar no valor de Cr$ 
3.069.296.000,00. para os fins que especifica. 

-
1.2.3 - Comunica!;80 da Presidencia 

- Remessa a Comissao Mista de Pianos, Or~amentos 
Publicos e Fiscaliza~ao dos P!ojetos de Lei n~S 20 e 
21191-CN, lidos anteriormente, e l'razo pIl"a tramita~ao 
e oferecimento de emendas aos mesmos. 

1.3 - ORDEM DO DlA 

Medida Provis6ria n° 298, de 29 de julho de 1991, 
que dispoe sobre impostos e contribui~oes federais, disci­
plina a utiliza~ao de cruzados novos e da outras providen­
cias. Retirado da pauta. 

o Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
97, de 1989 (n° 3.683/89, na Camara dos Deputados), que 
dispae sobre a prote~o do consumidor e da outras provi­
dencias. Vota!;80 adiada por falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
o n° 21, de 1990, que dispoe sobre a extin~ao e dissolu~ao 
de entidades da Administra~ao Publica Federal e da outras 

o providencias. Vota!;iio adiada por falta de quorum. 
! Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
149, de 1990 '(n° 3.101190, na origem), Cj.ue dispoe sobre 
a organiza~ao da Seguridade Social, institui 0 Plano de 
/Custeio, e da outras providencias. Vota!;iio adiada por falta 
I de quorum. ' 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
,48, de 1990 (n~ 3.099/89, na origem), que dispoe sobre 
a Lei Organica da AssistenciaSocial, suas defini~oes, prin- 0 

cipios e diretrizes, determina competencia gerais em cada 
o esfera de governo, beneficios e servi~os, fontes'oe financia­
J mento, e da outras providencias. Vota!;iio adiada por falta 
de quorum. 0 

Veto pan:ial aposto aO'Projeto de Lei de Conversao' 
n° 50, de 1990, que dispoe sobre a organiza~ao e custeio 

: da Seguridade Social e altera a legisla~ao de beneficios 

I
, da Previdencia Social. VOta!;80 adiada por falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
176, de 1989 (n° 4,086/89, na Camara dos Deputados), 

: que dispoe sobre a politica agricola. Vota!;iio adiada por 
o falta de quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei n~ 19, de 
1990-CN, que estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao 
para 0 exercicio financeiro de 1991. Vota!;iio adiada por 
. falta de 'quorum. 

~1.3.1 - Comunica!;iio da Presidencia -. 
ConvoCa~ao de sessao conjunta a realizar-se amanhii, 

ias 19 horas, com Orde!ll do Dia que designa. 
•• ENCERRAMENTO 
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EXPEDIBNTB 
cmrrao oaAPlm DO SBHADO PBDBRAL 

- PASSOS i'ORTO 
DirelOr-Gerai do Seudo Peden! 
AOACIBL DA mVA MAlA 

DIAIuo DO COKORBSSO llAaDliAL 
IaJRllO lOb rapoullliUdade. Mea do Se.rdo Peden} 

. Diretor Eac:llivo 
- CARUlS HOMERD VIEIRA NINA 
Diretor~ 

ASSINA1URAS 

WIZ CARLOS DB BASJ'OS 
- Diretor IMIItriai 

ScIDCltnlI •• _ ...... _ ....... _ .... _ ... __________ .... ___ Cx$ 3.519,65 

PJ.DRIAH AUGUSTO OOUI'INHO MADRUGA 
Diretor Adj .. lo . Tiragem 2.200 cxemp1areI. 

Ata da 49~ Sessao Conjunta, em 21 de agosto de 1991 
1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Alexandre Costa 

As 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SE­
NADORES: 

Affonso Camargo - Alexandre Costa - Alfredo Campos 
- Aluizio Bezerra - Amazonino Mendes - Antonio Mariz 
- Aureo Mello - Beni Veras - Carlos De'Carli - Carlos 
Patrocinio - Cesar Dias - Chagas Rodrigues - Darcy Ribei­
ro - Dario Pereira - Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy 
- Edison LoMo - Eduardo Suplicy - Blcio Alvares -
Esperidiao Amim - Epitacio Cafeteira - Fernando Henri­
que Cardoso - Francisco Rollemberg - Garibaldi Alves 
- Guilherme Palmeira - Helio Campos - Henrique Almei­
da - Hugo Napoleao - Humberto Lucena - Iram Saraiva 
- Irapuan Costa Junior - Joao Calmon - Joao Fran~a 

. - Joao Rocha - Josaphat Marinho - Joao Franc;a - Jose 
Eduardo - Jose Paulo Bisol - Jose Richa - Jose Sarney 
- Julio Campos - Jutahy Magalhaes - Lavoisier Maia­
Levy Dias - Louremberg Nunes Rocha - Lourival Baptista 
- Lucidio Portell a - Magno Bacelar - Mansueto de Lavor 

, - Marco Maciel - Mario Covas - Mauricio Correa - Mauro 
Benevides - Meira Filho - Moises Abrao - Nabor Junior 
- Nelson Carneiro - Nelson Wedekin - Ney Maranhao 
- Onofre Quinan - Oziel Carneiro - Rachid Saldanha 
Derzi - Ronaldo Aragao - Ronan Tito - Ruy Bacelar 
-'Valmir Campelo 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Joao Fagundes - PMDB; Mar­
celo Luz - PDS; Rubem Bento - Bloeo; Teresa Juea -
PDS. 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT; Eraldo Trindade - Bloeo; Fatima 
Pelaes - Bloco; Gilvam Borges - Bloco; Lourival Freitas 

- PT; Murilo Pinheiro - Bloco; Sergio Barcellos - BLoco; 
Valdenor Guedes - PTB. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Eliel 
Rodrigues - PMDB; Gerson Peres - PDS; Herminio Calvi­
nho - PMDB; Hilario Coimbra - PTB; Mario Chermont 
- PTB; Osvaldo Melo - PDS; Paulo Rocha - PT; Paulo 
Titan - PMDB. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco; Eduardo Braga - PDC; Euler Ribei­
ro - PMDB; Bzio Ferreira - Bloco; Jose Dutra - PMDB; 
Pauderney Avelino - PDC; Ricardo Moraes - PT. 

Rondonia 

Edison Fidelis - PTB; J abes Rabelo - PTB; Mauricio 
Calixto - PTB; Nobel Moura - PTB; Pascoal Novaes -
PTR; Raquel Candido - PDT; Reditario Cassol - PTR. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Fran­
cisco Di6genes - PDS; Joao Maia - PMDB; Mauri Sergio 
- PMDB; Ronivon Santiago - PMDB; Zila Bezerra -
PMDB. 

Tocantins 

Edmundo Galdino - PSDB; Eduardo Siqueira Campos 
- PDC; Leomar Quintanilha - PDC; Paulo Mourao - SIP. 

Maranhao 

Cesar Bandeira - Bloco; Costa Ferreira - BLoeo; Da­
niel Silva - Bloeo; Eduardo Matias-PDC; Francisco Coelho-
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- PDC; Haroldo Saboia - PDT; Jayme Santana - PSDB; 
Joao Rodolfo - PDS; Jose Burnett - Bloco; Jose Carlos 
Saboia - PSB; Nan Souza - Bloeo; Paulo Marinho - Bloeo; 
Pedro Novais - PDC; Ricardo Murad - Bloeo; Roseana 
Sarney - BIoeo; Sarney Filho - Bloeo. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio dos Santos - Bloco; 
Ariosto Rolanda - PSB; Carlos Benevides - PMDB; Edson 
Silva - PDT; Ernani Viana - PSDB; Etevaldo Nogueira 
- Bloco; Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira - PSDB; 
Jose Linhares - PSDB; Luiz Pontes - PSDB; Marco Pena­
forte - PSDB; Maria Luiza Fontenele - PSB; Mauro Sam­
paio - PSDB; Moroni Torgan - PSDB; Orlando Bezerra 
- Bloeo; Pinhero Landim - PMDB; Sergio Machado -
PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente Fialho - Bloeo. 

Piau! 

B. Sa - PDS; Caldas Rodrigues - Blqeo; Ciro Nogueira 
- Bloco; Felipe Mendes - PDS; Jesus Tajra - Bloeo; Joao 
Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Murilo Rezende 
-PMDB; Paulo Silva -PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Henrique Eduardo Alves -
PMDB; Ibere Ferreira - Bloco; Joao Faustino - PSDB; 
Laire Rosado - PMDB. ' 

Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco; Edivaldo Motta - PMDB; 
Efraim Morais - Bloeo; Evaldo Gonc;:alves - Bloco; Fran­
cisco Evangelista - PDT; Ivan Burity - Bloeo; Ivandro Cu­
nha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB; Jose Mara­
nhao - PMDB; Lucia Braga - PDT; Rivaldo Medeiros­
Bloco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMDB; Gilson Machado - Bloeo; Gustavo Krause - Bloeo; 
Inocencio Oliveira - Bloeo; Jose Carlos Vasconcellos - Blo­
co; Jose Mendonc;:a Bezerra - Bloeo; Jose Moura - Bloco; 
Jose Mucio Monteiro - Bloeo; Luiz Piauhylino - PSB; Mau­
rilio Ferreira Lima - PMDB; Maviael Cavaleanti - Bloeo; 
Miguel Arraes - PSB; Nilson Gibson - PMDB; Osvaldo 
Coelho - Bloco; Pedro Correa - Bloeo; Renildo Calheiros 
- PC do B; Ricardo Fiuza - Bloco; Roberto Franca -
PSB; Salatiel Carvalho - PTR; Sergio Guerra - PSB; Tony 
Gel - Bloeo; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Antonio Holanda - Bloco; Augusto Farias - Bloeo; 
,Cleto Falcao - Bloeo; Jose Thomaz Nono - PMDB; Luiz­
Dantas - Bloco; Olavo Calheiros - SIP; Roberto Torres 
- PTB; Vitorio Malta - Bloeo. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloeo; Cleomlncio Fonseca 
- Bloco; Djenal Gonc;:alves - PDS; Everaldo de Oliveira 
- Bloeo; Jeronimo Reis - Bloeo; Jose Teles - PDS; Messias 
Gois - Bloeo. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - BIoco; Aroldo Cedraz - Bloeo; 
Benito Gama - Bloeo; Beraldo Boaventura - PDT; Cl6vis 
Assis - PDT; Eraldo Tinoco - Bloco; Felix Mendonc;:a -
PTB; Geddel Vieira Lima-PMDB; Jabes Ribeiro -PSDB; 
Jairo Azi - PDC; Jairo Carneiro - Bloco; Jaques Wagner 
- PT; Joao Almeida - PMDB; Joao Alves - Bloeo; Joao 
Carlos Baeelar - PMDB; Jonival Lucas - PDC; Jorge Khou­
ry - Bloeo; Jose Carlos Aleluia - Bloco; Jose Falcao -
Bloeo; Jose Lourenc;:o - PDS; Jutahy Junior - PSDB; Leur 
Lomanto - Bloeo; Luis Eduardo - Bloeo; Luiz Moreira 
- PTB; Luiz Viana Neto - PMDB; Manoel Castro - Bloeo; 
Marcos Medrado - PDC; Nestor Duarte - PMDB:; Pedro 
Irujo - Bloeo; Prisco Viana - PDS; Sebastiao Ferreira -
PMDB; Sergio Brito -PDC; Sergio Gaudenzi -PDT; Uldu­
rico Pinto - PSB; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

Aeei,o Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Anni­
bal Teixeira - PTB; Armando Costa --.::... PMDB; Avelino 
Costa - PL; Celio de Castro - PSB; Christovam Chiaradia 
- Bloeo; Edmar Moreira - Bloeo; Elias Murad - PSDB; 
Felipe Neri - PMDB; Fernando Diniz - PMDB; Genesio 
Bernardino - PMDB; Getulio Neiva - Bloeo; Humberto 
Souto - Bloeo; Ibrahim Abi-Aekel - PDS; Israel Pineiro 
- PRS; Joao Paulo - PT; Joao Rosa - PMDB; Jose Aldo 
- PRS; Jose Belato - PMDB; Jose Geraldo - PMDB; 
Jose Ulisses de Oliveira - PRS; Lad Varella - Bloco; Leo­
poldo Bessone - PMDB; Luiz Tadeu Leite - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario de Oliveira - BIoeo; Mauricio Cam­
pos - PL; Nilmario Miranda - PT; Odelmo Leao - Bloeo; 
Osmanio Pereira - PSDB; Paulino Cicero de 'vasconcelos 
- PSDB; Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander - PTB; 
Romel Anisio - BIoco; Ronaldo Pl,;rim - PMDB; Samir 
Tannus - PDC; Sandra Starling - PT; Saulo Coelho -
PSDB; Tilden Santiago - PT; Vittorio Medioli - PSDB; 
Wagner do Nascimento - Bloeo; Wilson Cunha - PTB; 
Zaire'Rezende - PMDB. 

Espirito S3il~q) 

Aloizio Santos - PMJJB; Eteva!da Grassi de Menezes 
-PMDB; Joao Baptista Motta-PSDB; Jones Santos Neves 
- PL; Jorio de Barros - PMDB.; Nilton Oliveira - PMDB; 
Paulo Hartung - PSDB; Rita Camata - PMDB; Rose de 
Freitas - PSDB. 

I Ric de J:meirr~ 

Aldir Cabral - PTB; Amaral Iq'etto - PDS; Arolde 
de Oliveira - BIoeo; Artur da Tavola - PSDB; Benedita 
da Silva - PT; Carlos Albeno Campinif! - PDT; Carlos 
Lupi - PDT; Carlos Santana - PT: Cesar Maia - PMDB; 
Cidinha Campos - PDT; Ede::;io Frias - PDT; Fabio Rau­
nheitti - PTB; Francisco DomeUeG - Bloco; Francisco Silva 
- PDC; Jair Bolsonaro - PDC; JamiA Haddad - PSB; Jan­
dira Feghali - PC do B; Joao Mendes - PTB; Jose Carlos 
Coutinho - PDT; Jose Egydio - BIoeo; Jose Vicente Brizola 
- PDT; Junot Abi-Ramia - PDT; Laene Bastos - PDT; 
Laprovita Vieira - PMDB; Marcia Cibilis Viana - PDT; 
Marino Clinger - PDT; Miro Teixeira - PDT; Nelson Bornier 
- PL; Paulo Portugal-PDT; Paulo Ramos - PDT; Roberto 
Campos - PDS; Robelio Jefferson - PTB; Rubem Medina 
- Bloeo: Sandra Cavaleanti - Blaca; §ergio Cury - PDT; 
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Sidney de Miguel- PDT; Vivaldo Barbosa - PDT; Vladimir 
Palmeira - PT; Wanda Reis - PMDB. 

Slio Paulo 

Alberto Goldman - PMDB; Alberto Haddad - PTB; 
Aldo Rebelo - PC do B; Aloizio Mercadante - PT; Andre 
Benassi - PSDB; Antonio Carlos Mendes Thame - PSDB; 
Arnaldo Faria de Sa - Bloeo; Ary Kara Jose - PMDB; 
.Cardoso Alves - PTB; Cunha Bueno - PDS; Delfim Netto 
- PDS; Diogo Nomura - PL; Edevaldo Alves da Silva -
PDS; Eduardo Jorge - PT; Ernesto Gradella - PT; Euc1ydes 
Mello - Bloeo; Fabio Feldmann - PSDB; Fabio Meirelles 
- PDS; Fausto Rocha - Bloeo; Florestan Fernandes - PT; 
Gastone Righi - PTB; Geraldo Alekmin Filho - PSDB; 
Heitor Franco - PDS; Helio Bieudo - PT; Helio Rosas 
- PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Mellilo Neto - PL; 
Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Cieote - PT; Jose 
Direeu - PT; Jose Genoino - PT; Jose Maria Eymael -
PDC; Jurandyr Paixao - PMDB; Liberato Caboc1o - PDT; 
Luiz Carlos Santos - PMDB; Luiz Gushiken - PT; Maga­
lhaes Teixeira - PSDB; Maluly Netto - Bloeo; Manoel Mo­
reira - PMDB; Marcelino Romano Machado - PDS; Mar­
celo Barbieri - PMDB; Maurici Mariano - Bloeo; Mendes 
Botelho - PTB; Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo Steeea 
- PSDB; Pedro Pavao - PDS; Robson Tuma - PL; Solon 
Borges dos Reis - PTB; Tadashi Kuriki - PTB; Tidei de 
Lima - PMDB; Tuga Angerami - PSDB; Ulysses Guima­
raes - PMDB; Valdemar Costa - PL; Walter Nory -
,PMDB. 

Mato Grosso 

Joao Teixeira - PL; Joaquim Sueena - PTB; Jose 
Augusto Curvo - PL; Rodrigues Palma - PTB; Wilmar 
Peres-PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Os6rio Adriano 
- Bloco; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

Antonio de Jesus - PMDB; Antonio Fa1eiros - PSDB; 
Delio Braz-PMDB; Joao Natal-PMDB; Lazaro Barbosa 
- PMDB; Lucia Vania - PMDB; Luiz Soyer - PMDB; 
Maria Valadao - PDS; Mauro Borges - PDC; Mauro Miran­
da - PMDB; Os6rio Santa Cruz - PDC; Paulo Mandarino 
- PDC; Pedro Abrao - PMDB; Roberto Balestra - PDC; 
Ronaldo Caiado - SIP; Virmondes Cruvinel - PMDB; Ze 
Gomes da Rocha - Bloeo. 

Mato Grosso do Sui 

Elisio Curvo - Bloco; Flavio Derzi - Bloeo; George 
Takimoto - Bloco; Jose Elias - PTB; Marilu Guimaraes 
-PTB; Nelson Trad-PTB; ValterPereira-PMDB; Wal­
dir Guerra - Bloeo. 

Parana 

Antonio Barbara - Bloco; Antonio Ueno - Bloeo; Basi­
lio Villani - Bloeo; Carlos Roberto Massa - Bloeo; Carlos 
Searpelini - PMDB; Delcino Tavares - PMDB; Edesio Pas­
sos - PT; Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla-Veeehia - PDT; 
Flavio Arns - PSDB; Ivanio Guerra - Bloeo; Joni Varisco 

- PMDB; Jose Felinto - PMDB; Luciano Pizzatto - Bloeo; 
Luiz Carlos Hauly - PMDB; Matheus lensen - PTB; Mu­
nhoz da Rocha - PSDB; Onaireves Moura - PTB; Otto 
Cunha - Bloeo; Paulo Bernardo - PT; Pedro Tonelli -
PT; Pinga Fogo de Oliveira - Bloeo; Reinhold Stephanes 
- Bloeo; Renato Johnsson - Bloco; Romero Filho -
PMDB; Rubens Bueno - PSDB; Said Ferreira - PMDB; 
Werner Wanderer - Bloeo; Wilson Moreira - PSDB; 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Cesar Souza - Bloeo; Dejandir 
Dalpasquale - PMDB; Dereio Knop - PDT; Eduardo Mo­
reira - PMDB; Hugo Biehl- PDS; Luci Choinaeki - PT; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - Bloeo; Neuto 
de Conto-PMDB; Orlando Paeheeo-Bloeo; Paulo Duarte 
- Bloeo; Renato Vianna - PMDB; Ruberval Pilotto - PDS; 
Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Adroaldo Streck - PSDB; Adylson 
Motta - PDS; Amaury. Muller - PDT; Antonio Britto -
PMDB; Arno Magarinos - Bloco; Carlos Azambuja --'- PDS; 
Carlos Cardinal - PDT; Carrion Junior - PDT; Celso Ber­
nardi - PDS; Eden Pedroso - PDT; Fernando Carrion­
PDS; Fetter Junior - PDS; Germano Rigotto - PMDB; 
Ibsen Pinheiro - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de 
Deus Antunes - PDS; Jose Fortunati - PT; Luis Roberto 
Ponte - PMDB; Mendes Ribeiro - PMDB; Nelson Proen~a 
- PMDB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender - PDS; 
Paulo Paim - PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; 
Valdomiro Lima - PDT; Victor Faccioni - PDS; Wilson 
Miiller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (A1exandre Costa) - As listas de 
presen~a aeusam 0 compareeimento de 64 Srs. Senadores e 
439 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Dec1aro aberta a sessao. 
Ha oradqres inscritos. 
Com a palavra 0 nobre Congressista Gilvam Borges. 

o SR. GILVAM BORGES (Bloco - AP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, este 
e urn momenta hist6rieo no planeta. Todos os paises que 
eompoem a eomunidade internacional acompanharam os ulti­
mos fatos oeorridos na Uniao Sovietica, com 0 golpe pratieado 
pelos eonservadores de extrema direita do Partido Comunista. 

Sr. Presidente, 0 povo do Amapa, atraves deste seu repre­
sentante no Congresso Nacional, traz as suas congratula~oes 
ao povo da Uniao Sovietiea pelo retorno, por seus bra~os, 
do grande lider earismatico, do grande estadista Mikhail Gor­
bachev. 

Sr. Presidente, se fosse possivel sair da tumba 0 grande 
lfder Mikhail Bakunin, que faz parte da Hist6ria pela diseussao 
politica das ideias pregadas pelo grande te610go Karl Marx 
e ficou conhecido como 0 defensor da linha cienHfico-anar­
quista, por eerto essa personagem hist6riea poderia preseneiar 
tudo aquilo que, na sua epoca, pregava nas reunioes da Inter­
naeional Socialista. 

Esta de parabens 0 povo da Uniao Sovietiea. Nilo poderia­
mos deixar de fazer esta referencia, trazendo a solidariedade 
deste humilde deputado do Amapa, urn dos mais novos esta­
dos da Federa~ao, ao povo da Uniao Sovietiea. E que a demo-
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cracia prevalec;a. Quanto menos 0 Estado interfere, mais 0 

desenvolvimento se aproxima. 0 dogmatismo"o radicalis~o, 
as filosofias duras nao haverao de perdurar. E preciso, Slm, 
disciplina, responsabilidade, filosofia, mas com liberdade e 
democracia. 

Agrade!to aos colegas que me ouvem neste momento. 
Muito obrigado a todos. Que Deus aben!toe a comunidade 
internacional, a Uniao Sovietica, 0 povo do Amapa e de outros 
estados do Brasil. 

Viva a liberdade, viva a democracia e viva Bakunin! 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
plavra 0 nobre Deputa,do Roberto Cardoso Alves. 

o SR. CARDOSO ALVES (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, trata-se de uma 
nolicia que 0 jornal 0 Estado de S. Paulo de 20 do corrente 
mes publicou: 

"ESTADOS UNIDOS QUEREM TAXAR 
CIRCULACAo DE JORNAIS" 

"New York - Depois de muito tempo isentos de im­
postos sobre circula!tao, jornais e revistas norte-ameri­
canos estao sofrendo pressoes de legisladores estaduais 
em busca de novas receitas para equilibrar os or!tamentos 
devastados pela recessao. Em julho, a Calif6rnia (0 mais 
rico estado americano), suspendeu a isen!tao e jornais 
e revistas tenio de pagar ate 8.25% de imposto sobre 
circula!tao. 

No ana passado, diversos estados evitaram a cobran!ta 
desses impostos, mas a decisao da Calif6rnia pode fazer 
com que muitos voltem atras. "Acho que vai ser muito 
dificillutar contra a medida enquanto os or!tamentos esta­
duais estiverem deficitarios", afirmou 0 conselheiro da 
Associa!tao Californiana de Jornais, Terry Maguire. 

"Ninguem acredita que os deputados possam mudar 
de ideia", disse 0 vice-presidente-executivo da Associa­
!tao dos Editores de Revistas. 0 Governador da Calif6r­
nia, Pete Wilson, ja anunciou que e a favor da taxa!tao 
e nao abre mao dos impostos." 

Ora, Sr. Presidente, a noticia refere-se aos Estados Uni­
dos e fala apenas sobre 0 imposto de circula!tao de jornais 
e revistas. 

o art. 150 da nossa Constitui!tao estatui a imunidade 
fiscal para jornais, revistas, peri6dicos e livros de qualquer 
natureza no Brasil. Os Estados Unidos querem taxar apenas 
a circula!tao, porque 0 resto ja e taxado. No Brasil, em razao 
do art. 150, item VI, da Constitui!tao Federal, as empresas 
jornalisticas nao pagam imposto predial, ISS, -ICMS, Imposto i 
de Renda, incluindo-se na isenltao todos os impostos federais,' 
estaduais ou municipais e, com 0 requinte da expressao, os 
distritais tambem. 

Sr. Presidente, a Constituiltao estatuiu um privilegio odio­
so, que nao pode subsistir num pais pobre como 0 nosso, 
onde feijao, arroz e remedios pagam impostos. ! 

Essa isen!tao, que escapou na Assembleia Nacional Cons­
tituinte, para nao se dizer que foi um sabujismo, uma covardia 
do legislador constituinte, e 0 temor a imprensa transformado 
em artigo de Constitui!tao. Propusemos a revoga!tao desse 
dispositivo, consubstanciada na Emenda Constitucional n° 1, 
projeto de apresentamos no corrente ano. 

As grandes editoras do Pais, as que editam Ele e Ela, 
"Playboy" e outras revistas de mulheres nuas e de sexo, obti­
veram na Comissao de Constitui!tao e Justilta e de Reda!tao _ 

a solidariedade de um deputado da Casa para votar pela inad­
missibilidade da emenda. 0 deputado que obviamente nao 
tem cerviz, dobrou-se a pressao da imprensa e faz seu lobby 
mandando cartas para os deputados e senadores, pedindo-lhes 
que votem contra 0 nosso projeto, que diz ser contra a liber­
dade de imprensa. 

Nao e esta a verdade. Nosso projeto e a favor da dignifi­
ca!tao da imprensa. A liberdade de imprensa e um distintivo 
da democracia. Nao ha democracia sem liberdade de impren­
sa, como mio ha democracia corrompendo-se a imprensa, esta­
tuindo-se a imunidade fiscal, como ocorre no Brasil. Li este 
artigo de 0 Estado de S. Paulo pare mostrar que um pais 
rico, 0 mais poderoso dos paises do mundo - os Estados 
Unidos - cobra impostos da imprensa e esta revogando a 
unica isen!tao que ainda existe, que e ados impostos sobre 
circula!tao. Aqui, a imprensa nao paga coisa alguma. 

Quero, tambem, da mesma maneira que profligo a covar­
dia do deputado que faz 0 jogo da imprensa, elogiar 0 Depu­
tado Helio Bicudo, que pediu vistas do processo e fez um 
arrazoado altivo, digno, bravo, em favor da justi!ta social. 

Fica esta frase para cutucar a consciencia de V. Ex": 
num pais onde feijao, arroz e remedio pagam impostos, Play­
boy tambem tem que pagar, Ele e Ela tem Que pagar. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilson Campos. 

o SR. WILSON CAMPOS (PMDB -:- PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje e dia 
de gra!ta nao s6 no Brasil, mas no mundo inteiro. 0 povo 
venceu na Uniao Sovietica, sob 0 comando de um lider que, 
em boa hora, soube fazer do parlamento sovietico a trincheira 
do PQvo, para evitar que aqueles que queriam apossar-se do 
poder manchassem de sangue aquela na!tao. 

Estamos aqui para protestar, pela terceira vez, apesar 
do esforlto feito pelo mundo, contra 0 fato de terem side 
ceifadas quase vinte vidas, que vao passar para a Hist6ria 
como aquelas que realmente defenderam a democracia e a 
liberdade. 

Nesta hora, queremos homenagear 0 grande lider Mikhail 
Gorbachev, que mudou a vida do povo sovietico ao trazer 
ao conhecimento do mundo as dificuldades por que passava 
a Uniao Sovietica M vinte anos. 

Hoje, repito, 0 povo venceu, Deputado Cardoso Alves. 
Vencemos n6s, venceu V. Ex', porque ficou demonstrado 
para 0 mundo que de nada valem as mensagens agourentas 
de Sadam Husseim e de Kadafi, que mancharam de sangue 
seus pafses. 

Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, queremos con­
gratular 0 povo sovietico pela sua bravura. Vimos homens 
e mulheres desafiarem os tanques, que ainda conseguiram 
esmagar um casal de cidadaos. Por isso estamos aqui. Ja temos 
cabelos encanecidos e jamais defendemos partido comunista, 
mas na hora em que ele diz a verdade para 0 mundo, na 
hora em que divulga suas dificuldades - e lembramos a pre­
senlta humilde de Gorbachev na reuniao dos Sete Grandes, 
'quando manifestou suas preocupa!toes para com seu povo 
- mio nos negamos a fazer essa defesa, porque precisamos 
consagrar a democracia, custe 0 que custar. Se for necessaria 
a perda de mais vidas, nao vamos vacilar, porque mais vale 
uma'democracia consentida do que um regime totalitario e 
de opressao, que of en de a dignidade do ser humano e da 
patria. 
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Portanto, quero trazer meu abra~o ao deputado pemam­
bucano Roberto Freire pelo pronunciamento que fez hoje, 
quando trouxe a esta Cas a a palavra do seu partido, 0 Partido 
Comunista Brasileiro, de entusiasmo pelo fim do golpe perpe­
trado contra 0 povo sovietico, que c1ama por democracia e 
por justi~a. Parabenizo os sovieticos, parabenizo os brasi­
leiros, parabenizo 0 mundo pelo acontecimento formidavel 
que hoje se processou na Uniao SO'lietica, pela vontade e 
pel a garla de seu povo de implantar a democracia. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandra Costa) - Concedo a 
palavra ao Deputado Carlos Lupi. 

o SR. CARLOS LUPI (PDT - RJ. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ontem, desta tribu­
na, abordamos a hist6rica e centemiria luta dos sovieticos 
para ir ao encontro de sua pr6pria hist6ria. Nao acreditavamos 
que tivesse exito 0 golpe perpetrado contra aquele povo. Para 
nossa felicidade, assistimos hoje aquilo que pode servir de 
exemplo para 0 resto do mundo: a for~a das ideias dos homens 
e mais forte do que a for~a das armas que ele fabrica. 

A vit6ria daquele povo, que ja sofreu todo tipo de pres­
sao, que ja suportou todas as dificuldades, e urn exemplo 
para n6s brasileiros, para toda a America Latina, para todas 
as ditaduras. 

Quando se tern urn povo consciente, com'suas necessi­
dades b!isicas atendidas, com sua cultura resgatada e perma­
lentemente preocupado com a liberta!;ao de sua pr6pria vida, 
em-se urn povo preparado para enfrentar qualquer ditadura. 

A vit6ria do povo sovietico sobre a ditadura que se tentou 
impor e a vit6ria das id6ias renovadoras, inovadoras, de van­
guard a do socialismo, que 0 mundo de hoje exige e que tern 
de estar associado a democracia. 

Somos daqueles que acreditam que 0 socialismo e 0 me­
Ihor regime. Acreditamos tambem que a pr6pria essencia do 
§ocialismo s6 sobrevive sob 0 manto da democracia que 0 

resguarda, que 0 preserva e que 0 faz cada vez mais forte 
em todas as nac;;6es onde e vigente 0 socialismo democratico. 
o !ider Boris Yeltsin ficara marcado na Uniao Sovietica como 
aquele que garantiu, pela primeira vez na hist6ria daquele 
pais, a derrota das arm as pela forc;;a das ideias, que germinaram 
no povo sovh§iico como uma semente fecunda, que s6 tera 
fim no dia em que ele conseguir realmente 0 seu verdadeiro 
e natural encontro com a felicidade que busea. 

Queremos demonstrar nossa solidariedade, nosso apoio 
e nosso aprec;;o ao povo sovietico, desejando que a vit6ria 
contra a ditadura, pela voz e pela for!;a da vontade popular, 
sirva de exemplo para toda a America Latina, para os algozes 
da democracia, para queles que trabalham na surdina, debaixo 
do!! panos, nos grupos de poder, para tentar impor no conti­
nente latino-americano a ditadura. 

o povo continua acordado para o'por-se a qualquer ato 
desse tipo. E devera ficar acordado tambem no Brasil, mio 
para derrubar a ditadura, que hoje nao mais existe, mas para 
resgatar valores que comec;;am a ser discutidos por esta Casa, 
como a questao salarial e 0 sallirio minimo. Queremos que 
o exemplo do povo sovietico acorde 0 povo brasileiro, para 
que con5iga lutar por seus direitos, para que consiga construir 
esta P1itria que e de todo 0 povo e nao de alguns privilegiados 
que procuram, cada dia mais, enriquecer a custa da massa 
de assalariados brasileiros. 

Registro, portanto, meu apoio, minha solidariedade e 
meu apre!;o ao povo da Uniao Sovietica, que mostrou ao 
mundo que as ideias sao mais fortes que os homens. 

o §R. PRE§IDEWTE (Alexandre Costa) - Os paineis 
estao abertos para 0 registro de presen<;:a. Srs. Parlamentares 
- Senadores e Deputados - que se encontram fora do Plena­
rio, queiram comparecer, pois precisamos votar a Ordem do 
Dia. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Tony Gel. 

o SR. TONY GEL (Bloco - PE. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fac;;o parte do grupo 
que hoje aplaude 0 povo sovietico por sua bravura e por 
sua determina!(iio de fazer com que a Uniao Sovietica possa 
verdadeiramente buscar os caminhos seguro:;; da democracia. 

Neste momento, fa~o questiio de ressaltar as palavras 
do Presidente Fernando Collor que, incontinenti, reprovou 
a atitude nefasta e intempestiva dog golpistas na Uniao Sovie­
t~ca - condenou a atitude desastrada daqueles que continuam 
com urn discurso envelhecido e ainda nao atentaram para 
a realidade do mundo moderno. 

o povo russo, com a sua bravura - repito - mostrou 
ao mundo que 0 pre~o da liberdade e muito alto. Diante 
de tanques de guerra e de fuzi:sr:, defendeu 0 direito de viver 
em liberdade e 0 direito de escolher 0 regime que de as Na~6es 
socialistas sovh§ticas condic;;6es de modemizarem e de compe­
tirem de igual para igual, com 0 Ocidente. 

o Presidente Collor, ao condenar incontinenti a atitude 
dos golpistas, deu uma demonstra!<ao inequivoca de sua firme­
za e determinac;;ao na dcfesa da democracia, e n6s, demo­
cratas, temos hoje a satisfa!(ao de dizer que a lideranc;;a do 
Presidente Gorbachev se concretizou, gral(as a resisU:ncia do 
povo sovietico, e que os caminhos para 0 entendimento na 
Uniao Sovietica estao ai as c1aras. Boris Yeltsin, no campo 
democratico 0 grande inimigo de Gorbachev, hoje pode ser 
qualificado como aquele que defcndeu intransigentemente 0 

estado de direito, fazendo com que Gorbachev pudes§c voltar 
ao comando da Uniao Sovietica. E os dois poderao, no campo 
do entendimento, fazer com que as cri"es possam ser mino­
radas e que ° povo da Uniao Sovietica possa viver mdhores 
dias. 

Em nome da democracia, agradec;;o aos companheiros 
que aqui se posicionaram contra 0 golpe - fmstrado, para 
nossa felicidade e para a felicidade de todo 0 mundo. Mais 
uma vez ressalto a firmeza do Presidente Collor que, inconti­
nenti, tambem condenou 0 nefasto e frustrado golpe, para 
nossa sorte. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o §B.. PRE§IDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra 0 nobre Lfder Haroldo Lima. 

o §R. HANOLDO LIwIA (PC do B - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr" e Srs. Congressi§tas, 0 

grande fato que hoje e e)(aminado por todas as corrente::; 
po!iticas do mundo estci relacionado com 0 golpe que se deu 
na Uniao SoviC§tica eo seu desfecho: a frustrac;;ao de§5~ movi­
mento. 

o no§so partido, 0 Partido Comunista do Brasil, desde 
a inicio dissc que e vitima hist6rica de golpes ~ nao ap6ia, 
sob hip6tese alguma, qualquel' tipo de golpe. Dissemos, ade­
mais, na Comunica!;ao de Lideran!<a que fizemos ontem, que 
o golpe perpetrado na Uniao Sovietica nao visa re"taurar 0 

socialismo, porque nao se restaura socialismo com golpe§, 
muito menos proibindo greves, limitando 0 funcionamento 
de partidos e cerceando a liberdade. Dissemos ainda que 0 

nosso desejo e que 0 povo sovietico, alertado peIo:; aconteci­
mentos dramatico§ que ora esta vivendo, parta para a luta, 
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'para a mobilizac;ao: para a organizac;ao, para a defesa da 
dignidade nacional achincalhada por Gorbachev e que, nesse 
processo, nao conte com os conselhos de Bush et caterva, 
passe por cima dos Gorbachevs e dos burocratas golpistas, 

,encontre 0 verdadeiro caminho do progresso, restabelec;a a 
dignidade nacional ferida, supere a ameac;a de caos etc. 

Tudo isso dissemos ontem. Hoje, sabemos que 0 movi­
'mento golpista fracassou. Por conseguinte, estamos satisfeitos, 
,porque urn fato novo se deu no plano da Uniao Sovietica 
e no plano mundial. E que, naquela terra, a terra do socia­
lismo, a patria do antigo socialismo, pela primeira vez, nas 
Ultimas decadas, 0 povo se mobilizou, 0 povo foi as urnas, 

'ganhou confianc;a e lutou contra tanques de guerra. A mobili­
zac;ao apenas comec;ou, porque, se olharmos direito, a patria 

, socialista e urna grande patria, e apenas duas grandes cidades 
se mobilizaram: Moscou e Leningrado. A maior mobilizac;ao 
ainda foi pequena, de 100 pessoas, mas foi expressiva, mostrou 
que e por esse caminho, 0 da mobiliza!;ao popular, que vamos 
chegar, amanha ou depois, a urn ponto mais avan!;ado. 

Neste sentido, meus prezados colegas, Senadores e Depu­
tados, estamos alegres, mas a nossa alegria nao e a mesma 
alegria da Casa Branca, nao e a mesma alegria de Margareth 
Thatcher, essa senhora que vern dizer que "Gorbachev e urn 
de n6s". Gorbachev e, realmente, urn dos de Margareth That­
cher, e parecido com Bush, e 0 titere mais avan!;ado do capita­
lismo dentro da Uniao Sovietica. 

Dissemos que a nossa luta e contra 0 golpe, mas nao 
para fazer coro com essa ladainha que Bush despertou no 

,mundo inteiro para saudar as gl6rias de Gorbachev. Gorba­
'chev, em nossa opiniao, e urn traidor do socialismo; Yeltsin 
e urn reacionario furioso. Estao acabando com os ultimos 
vestigios do socialismo na Uniao Sovietica. 

Tambem divergimos profundamente de todas as amilises 
que se fazem por af. Em nossa opiniao, na Uniao Sovietica 
nao M socialismo M 30 anos - desde 1956, pelo menos. 
E mesmo na epoca do socialismo acumularam-se problemas 
'seriissimos, problemas esses que, nas Ultimas decadas, levaram 
a extinc;ao do regime socialista na Uniao Sovietica, sem que 

I houvesse qualquer resistencia, 0 que e muito lamentavel. 
Entretanto, urn entreguista deslavado, urn homem que 

esta extinguindo os ultimos vestigios do socialismo da Unhio 
'Sovietica, que se esta comportando, perante 0 mundo, como 
urn grande mendigo; que vai, em nome de uma patria tao 
tradicional como a Uniao Sovietica, com 0 pires na mao, 

, pedir esmola aos Sete Grandes do Mundo para poder governar 
urna superpotencia; urn homem que achincalha dessa forma 
a dignidade sovietica nao pode ser por n6s saudado como 
.. e finalmente houvesse chegado urn grande her6i. 

a que aplaudimos e 0 fato de 0 povo sovietico, atraves 
de urn processo dificil, estar descobrindo a vereda. E Bush 
nao vai bater palmas Pig!! l'8so, nem Major 0 fara. as direitistas 
desta Casa, que estao todos aqui falando que Gorbachev e 
urn grande estadista, nao vao bater palmas quando 0 povo 
sovietico perseverar nesse caminho que comec;a agora a encon­
trar, 0 caminho da luta contra os golpistas, mas tambem 0 

,caminho que inevitavelmente 0 levara a elevar 0 seu nivel 
de !eiyindicac;oes. 

a povo sovietico, que se orgulha de ter sido a sua patria 
a primeira nac;ao socialista, que se ~rgulha de seu exercito, 
que, criado depois da revoluc;ao, foi 0 que vencft a II Guerra 
Mundial, nao pode agora ficar sendo dirigido indefinidamente 
por um homem que e vassalo do capitalismo internacional, 

]>Or urn homem que esta ai pedindo e aceitando esmolas dos . 

capitalistas, por um hom em cujo retorno ao comando da 
Uniao Sovietica esta sendo reivindicado por Bush e Major. 

Por isso, Sr. Presidente, nobre colegas Congressistas, 0 

PC do B tem uma opiniao diferente. Nao comunga ness a 
cantilena que a direita internacional capitaneou em ambito 
mundial contra 0 golpe e por Gorbachev. Somos contra 0 

golpe e pela liberdade. Gorbachev, com 0 avanc;o da mobili­
zac;ao social, com 0 avanc;o do nivel de consciencia na Uniao 
Sovietica, amanhii ou depois, devera ser afastado, para que 
aquele povo, de gloriosas tradi!;oes, reencontre 0 caminho 
do socialismo e da liberdade. 

o Sr. Elias Murad (PSDB - MG. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, pe!;o a palavra para uma questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tem V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a liberdade e, no born sentido, 
pior do que a cocaina. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' nao 
esta levantando uma questao de ordem. Lamento muito, ado­
ro a voz de V. Ex'., mas nao permitirei que prossiga. 

o SR. ELIAS MURAD - S6 quero dizer a V. Ex' que, 
depois de provar a liberdade, ap6s sessenta anos, e dificil 
larga-la. Apenas isso, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Sobre a mesa, 
mensagens presidenciais que vao ser lid as pelo Sr. Primeiro 
Secretario. 

Sao lidas as seguintes: 

MENSAGEM N9 76, DE 1991-CN 

(N9 416/91, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal: 

Nos termos do artigo 61 da Constituic;ao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera!;ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposic;ao de Motivos doSenhorMinis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Or~amento Fiscal da Uniao creditos adicionais no valor de 
Cr$1.178.803.000,OO, para os fins que especifica". 

Brasilia, 20 de agosto de 1991. - Fernando Collor • 
E.M. n° 279 

Em 7 de agosto de 1990 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
A Justi~a Federal e 0 Tribunal Superior do Trabalho 

solicitam a abertura de creditos adicionais, em favor do Tribu­
nal Regional Federal da l' Regiao e dos Tribunais Regionais 
do Trabalho da 3' e da 15' Regiao, no valor de 
Cr$1.178.803.000,00 (urn bilhao, cento e setenta e oito mi­
lhoes, oitocentos e tres mil cruzeiros), mediante remaneja­
mento de recursos. 

2. Entretanto, para que sejam viabilizadas as alterac;oes 
propostas, torna-se necessario 0 encaminhamento de projeto 
de lei ao Congresso Nacional, visto que os pleitos nao se 
enquadram nas determinac;oes contidas na Lei n° 8.175, de 

_ 31 de janeiro de 1991. 
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3. As solicita!roes apresentam a seguinte configura!riio: 
1-crt!dito suplementar no valOI de Cr$992.000.000,OO 

(novecentos e noventa e dois milhoes de cruzeiros), destinado 
a viabilizar a execu~iio das obtas dos edificios-sede das Se~oes 

Judiciarias do Amapa e Roraima, do Tribunal Regional Fede-
ral da 1" Regiiio, com vistas a normaliza~ao dos cronogramas 
fisicos, para que niio haja paralisa~oes. Os respectivos cancela­
mentos ocorrerao nos subprojetos Constru!rao dos Edificios­
Sede da Justi~a Federal na Bahia e no Ceara, os quais ja 
se encontram encerrados, sendo que os saldos sao provenien­
tes da acelera~o das obras, que tiveram seus custos reduzidos; 
e na subatividade Conserva~iio e Reparos de Im6veis da Jus­

: ti~a Federal, em virtude de nao mais serem utilizados nas 
· reformas das Se~oes Judiciarias da Bahia e do Ceara, neste 
exercicio. 

II - credito especial, no valor de Cr$186.803.000,00 
(cento e oitenta e seis milhoes, oitocentos e tres mil cruzeiros), 
que visa 0 atendimento de: 

a) despesas, no Montante de Cr$lOS.000.000,OO (cento 
e cinco milhoes de cruzeiros), decorrentes da necessidade de 
realiza!rao de reformas no galpao de dep6sito em Belo Hori­
zonte enos predios das Juntas de Concilia~ao e Julgamento 
de Belo Horizonte, Governador Valadares, Barbacena e Sao 

, 10ao Del Rei, do Tribunal Regional do Trabalho da 3" Regilio 
- MG, conforme atesta documento emitido pela Diretoria 
de Servi~os de Engenharia do Tribunal, anexo ao processo. 
o respectivo cancelamento se dara no subprojeto Constru!riio 

· do Edficio-Sede para Junta de Concilia~ao e Julgamento de 
Uberaba, que se encontra em fase final da obra. 

b) despesas, no valor de Cr$81.803.000,OO (oitenta e um 
milhoes, oitocentos e tres mil cruzeiros), decorrentes da com­
plementa~ao do pagamento do im6vel onde se encontra insta­

Jaao 0 F60rum Trabalhista de Ribeirao Preto, do Tribunal 
I Regional do Trabalho da IS" Regiao - SP. Sobre 0 pleito, 

esclare!ro que em decorrencia de veto presidencial, quando 
'Ida san~ao da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991, nao 
• ocorreu a inclusao do subprojeto em qllestao na Lei Or!ramen­
: taria, e que a abertura de credito especial em 28 de dezembro 
,de 1990, no valor de Cr$50.000.000,OO (cinqiienta milhoes 
· de cruzeiros), possibilitou 0 atendimento apenas parcial do 
· valor necessario a quita~ao do debito para com a Embratel, 
antiga proprietaria do im6vel. Em razao do exposto e em 
vista da urgencia em realizar 0 pagamfmto, 0 Tribunal solicit a 

.1 a abertura do referido credito especial, oferecendo cancela-
"mento de parte da dota!riio consignada em seu orcamento, 

destinada 30 reequipamento de suas Unidades Administra­
tivas. 

4. Os Tribunais oferecem recursos para cancelamento 
nos mesmos valores dos creditos solicitados, nao implicando 
em gastos adicionais, pois ocorrera remanejamento de dota­
!roes nos pr6prios or~amentos dos 6rgiios e constantes do 
Or~amento Fiscal da Uniao, conforme preve 0 art. 43, § 1°, 
inciso III, da Lei n9 4.320, de 17 de mar!ro de 1964, obedecidas 
as prescri~oes do art. 167, incisos V e VI, da Constitui~ao. 

5. Nessas condi~oes, tenho a honra de submeter a elevada 
considera~iio de Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de Lei, 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir os referidos creditos 
adicionais. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos do meu mais profundo respeito. - Marcilio 
Marques Moreira, Ministro da Economia, Fazenda e Planeja­
mento. 

PROJETO DE LEI N° 20, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or~ento Fiscal 
da Uniio creditos adicionais no valor de 
Cr$1.178.803.000,OO, para os flDS que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or~amento Fiscal da Uniiio (Lei n9 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Justi~a Federal, credito suplementar 
no valor de Cr$992.000.000,OO (novecentos e noventa e dois 
milhoes de cruzeiros), para atender a programa~ao indicada 
no Anexo I desta Lei. 

Panigrafo unico. Os recursos necessarios a execu~ao do 
disposto neste artigo decorrerao do cancelamento das dota­
~oes indicadas no Anexo II desta Lei, nos mont antes especi­
ficados. 

Art. 2° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 
Or~amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Justi!ra do Trabalho, credito especial 
no valor de Cr$186.803.000,OO (cento e oitenta e seis milhoes, 
oitocentos e tres mil cruzeiros), para atender a programa~iio 
indicada no Anexo III desta Lei. 

Panigrafo unico. Os recursos necessarios a execu~ao do 
disposto neste artigo decorrerao do cancelamento das dota­
~oes indicadas no Anexo IV desta Lei, nos montantes especi­
ficados. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
ca!rao. 

• ...1 
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LEGISLA(:AO CIT ADA 

LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Unhlo para 0 

exercicio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N° 77, DE 1991-CN 

- (N° 417/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal: 

Nos termos do art. 61 da Constitui~ao Federal, teobo 
a honra de submeter a elevada delibera~ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposi~ao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos 

, Or~amentos da Uniao credito suplementar no valor de 
Cr$3.069.296.000,00 para os fins que especifica". 

Brasilia, 20 de agosto de 1991. - Fernando Collor. 

EM N9280 
Em 7 de agosto de 1991 

Excelentfssimo Seobor Presidente da Republica 
A Secretaria do Desenvolvimento Regional- SDR, vin­

culada a Presidencia da Republica, solicita abertura de credito 
adicional no montante de Cr$3.069.296.000,OO (tres bilMes, 
sessenta e nove milhoes, duzentos e noventa e seis mil cruzei­
ros), para as seguintes Unidades Or~amentarias: 

Cr$1.000,00 
- Superintendencia do Desenvolvimento do Nordeste - Su-

o dene _ 669.249 
- Superintendencia do Desenvolvimento da Amazonia - Su­
dam - 807.109 
-Instituto Brasileiro de Turismo - Embratur -70.170 
- Companhia de Desenvolvimento de Barcarena - Codebar 
-12.366 
- Fundo Geral de Turismo - Fungetur - 1.510.402 

2. 0 mencionado credito tern por finalidade a incorpo· 
ra~ao do supenivit financeiro apurado em balan~o patrimonial 

, do exercicio de 1990 ao vigente or!tamento. 

3. As despesas decorrentes deste pleito serao atendidas 
conforme preve 0 art. 43, § 1°, inciso I, da Lei n° 4.320, 
de 17 de mar~o de 1964, obedecidas as prescri~6es estabele­
cidas no art. 167, item V, da Constitui~ao. 

4. Este ministerio e favonivel a concessao do referido 
credito c1assificando-o como suplementar atraves de projeto 
de lei, considerando que as Unidades Or~amentarias nao man­
tiveram -a programa!tao aprovada originalmente no exercicio 
a que se refere 0 saldo, 0 que facultaria 0 Poder Executivo 
a conceder por decreto ate 0 limite de 20% da solicita~ao, 
de conformidade com 0 art. 6°, inciso I, letra e, da Lei n° 
8.175, de 31 de janeiro de 1991. 

5. Nessas condi~oes, tenho a honra de submeter a eleva­
da considera~ao de Vossa Excelencia 0 anexo projeto de lei 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir 0 referido credito 
suplementar. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
len cia os protestos do meri mais profundo respeito. - Marcilio 
Marques Moreira, Minisfro da Economia, Fazenda e Planeja­
mento. 

PROJETO DE LEI N° 21, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos Or!ramentos 
da Uniao credito suplementar no valor de 
Cr$3.069.296.000,OO, para os rIBS que especitica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir aos 

Or~amentos da Uniao (Lei n9 8.175, de 31 de janeiro de 1991), 
em favor da Presidencia da Republica, credito suplementar 
no valor de Cr$3.069.296.000,OO (tres bilhoes, sessenta e nove 
milhoes, duzentos e noventa e seis mil cruzeiros), para atender 
a programa~iio constante do Anexo I desta lei. 

Art. 29 Os recursos necessarios a execu~ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao da incorpora~ao de saldo de 
exercfcios anteriores de entidades da Administra!tao Publica 
Federal Indireta, na forma do Anexo II desta lei. 

Art. 3° Esta lei entIa em vigor na data de sua publi­
ca~ao. 
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LEGISLAf;Ao CITADA 
LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao para 0 

exercicio financeiro de 1991. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - As mensa­
gems que acabam de ser lidas encaminham os Projetos de 
Lei noS 20 e 21, de 1991-CN, que tratam de abertura de creditos. 

Os referidos projetos serao distribuidos a Comissao Mista 
de PIanos, Or~amentos Ptiblicos e Fiscaliza~ao e apreciados 
em sessao conjunta. 

Nos termos do disposto no inciso III do art. 18 da Resolu­
~ao n° 1, de 1991-CN, sao os seguintes os prazos para a trami­
ta~ao dos projetos: 

a) Dia 22 de agosto - distribui~ao de avulsos; 
b) Ate 30 de agosto - prazo para a apresenta~iio de 

emendas perante a Comissao; 
c) Ate 16 de setembro - prazo para a Comissao encami­

nhar a Mesa do Congresso Nacional os pareceres sobre os 
projetos e as emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 

ORDEMDO DIA 

A Presidencia eomunica ao Plenario que, nos termos qa 
alinea "e" do art. 175 do Regimento Intemo do Senado Fede­
ral, primeiro subsidiario do Regimento Comum, retira de pau­
ta 0 item n° 1, tendo em vista ter havido falha na sua instru~ao. 

A partir de amanha, estarao a disposi~ao dos Sri. Con­
gressistas, nas salas de avulsos da Camara e do Senado, 0 

pareeer do nobre Deputado Gonzaga Mota. 
Eo seguinte 0 item retirado: 

-1-
MEDIDA PROVISORIA 

MEDIDA PROVIS6RIA N° 298, 
DE 29 DE JULHO DE 1991 

Diseussao, em tumo tinico, da Medida Provis6ria n° 298, 
de 29 de julho de 1991, que dispoe sobre impostos e contri­
bui~oes federais, disciplina a utiliza~ao de cruzados novos 
e da novas providencia, tendo 

- P ARECER, proferido em Plenario, pelo Deputado Gon­
zaga Mota, pela apresenta~ao de Projeto de Lei de Conversao 
n° 8, de 1991. (Mens. n9 65/91-CN.) 

Prazo: 29-8-91 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - E evidente 
a falta de numero, em plemirio, para delibera~ao. 

Nestas eondi~oes, as materias constantes dos itens nOS 
2 a 8, em fase de vota~iio, fieam adiadas. 

Sao os seguintes os itens cuja vota~ao e adiada. 

-2-
VETOS PRESIDENCIAIS 

PROJETO DE LEI DO SENADO 
N° 97, DE 1989 

(N° 3.683/89, na Camara dos Deputados) 

Continua~ao da vota~ao, em tumo tinico, do veto parcial 
aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 97, de 1989 (n° 3.683/89, 
na Camara dos Deputados), que dispoe sobre a prote~ao do 
consumidor e da outras Drovidencias, tendo 

- RELAT6RIO, sob 0 n° 8, de 1990-CN, da Comissao 
Mista. (Mens. n° 159/90-CN.) 

Partes vetadas: 
- §§ 19 e 2° do art. 5°, mantido; 
inciso IX do art. 6°; 
-art. 11; 
-art. 15; 
- art. 16; 
- item II do § 2° do art. 26; 
- paragrafo tinico do art. 27; 
- § 1° do art. 28; 
- § 4° do art. 37; 
inciso X do art. 39; 
-art. 45; 
- inciso V e § 3° do art. 51; 
- § 39 do art. 52; 
- § 1° do art. 53; 
- § 5° do art. 54; 
- § 2° do art. 55; 
- §§ 2° e 3° do art. 60; 
-art. 62; 
- paragrafo tinieo do art. 67; 
- panigrafo unico do art. 68; 
- §§ 2° e 3° do art. 82; 
- paragrafo tinieo do art. 83; 
- art. 85; 
-art. 86; 
-art. 89; 
- panigrafo tinieo do art. 92; 
-art. 96; 
- paragrafo tinieo do art. 97; 
- § 19 e 2° do art. 102; 
- incisos X, XI e XII do art. 106; 
- art. 108; 
- art. 109; 
Prazo: 8-11-90 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~iio. 

-3-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 21, DE 1990 
(Medida Provis6ria n9 151, de 1990) 

Vota~ao, em tumo tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 21, de 1990, que dispoe sobre 
a extin~iio e dissolu~ao de entidades da Administra~ao Ptiblica 
Federal e da outras providencias. (Mens. 0 9 71190-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1° do art. 19; 

- § 2° do art. 1"; 
- § 3° do art. 1°; 
- art. 39; 

- § 1° do art. 4°; 
- art. 6° e seu paragrafo; 
- panigrafo tinieo do art. 7°; 
- aline a e do panigrafo tinieo do art. 16; 
- § 5° do art. 18; 
- § 2° do art. 20; 
-art. 25; e 
-art. 26. 
Prazo: 23-6-90 
- Inc1uido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 69 

do art. 66 da Constitui~iio. 
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-4-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N9 49, DE 1990 

(N° 3.101/90, na origem) 

Vota~ao, em tumo unico, do veto total aposto ao projeto 
de Lei da Camara n° 49, de 1990 (n° 3.101190, na origem), 
que dispoe sobre a organiza~ao da Seguridade Social, institui 
o Plano de Custeio, e dci outras providencias. (Mens. n° 
158/90-CN. ) 

Prazo: 8-11-90 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui!;ao. . 

-5-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 48, DE 1990 

Vota~ao, em tumo unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 48, de 1990 (n° 3.099/89, na origem), 

o que dispoe sobre a Lei Organica da Assistencia Social, suas 
defini~oes, principios e diretrizes, determina competencia ge­
rais em cada esfera de governo, beneficios e servi~os, fontes 
de financiamento, e da outras providenciasl (Mens. n° 
172/90-CN. ) 

Prazo: 10-11-90 # 

- Incluido em brdem do Dia de acordo com 0 § 69 

do art. 66 da Constitui~ao. 

-6-
PROJETO DE LEI DE CONYERSAO 

N° 50, DE 1990 
(Medida Provis6ria n° 249/90) 

Vota~ao, em tumo unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 50, de 1990, que dispoe sobre 
a organiza~ao e custeio da Seguridade Social e altera a legisla­

, ~ao de beneficios da Previdencia Social, tendo 
- RELAT6RIO, sob n° 3, de 1991-CN, da Comissao 

Mista. (Mens. n° 1O-91-CN.) 
Partes vetadas: 
-art. 1°; 
-art. 2°; 
-art. 3°; 
-art. 49; 

-art. 69 ; 

-art. 7°; 
-art. 89; 

-art. 9°; 
-art. 10; e 
-art. 16. 
Prazo: 28-3-91. 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constitui~ao. 

-7-
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 176, DE 1989 

(N° 4.086/89, na Camara dos Deputados) 

Vota~ao, em tumo unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n9 176, de 1989 (n9 4.086/89, na Camara 
dos Deputados), que disp6e sobre a Politica Agricola. (Mens. 
n° 23/91-CN.) 

Partes vetadas: 

item V do art. 3°; 
- item XII do art. 39; 

-itens I, II e V do art. 59; 
-item XII do § 19 do art. 5°; 
- § 2° do art. 59; 
- §§ 79 e 8° do art. 5°; 
- item I do art. 6°; 
- §§ I" e 2° do art. 8°; 
- art. ll,caput; 
-art. 15; 
.-art.21; 
-art. 24; 
-!lrt.27; 
-art. 28; 
-art. 29; 
-itens V, VII, VIn, X, XI, XII do art. 30; 
- §§ 2° e 4° do art. 31; 
-art. 32; 
- art. 33,caput, e § 1°; 
-art. 34; . 
- paragrafo unico do art. 37; 
-art. 38; 
-art. 39; 
-art. 40; 
-art. 41; 
-art. 43; 
-art. 44; 
-art. 46; 
-item IV do art. 48; 
- § 1° do art. 50; 
-art. 51; 
-art. 53; 
-art. 54; 
-art. 55; 
-art. 57; 
-art. 61; 
-art. 62; 
-art. 63; 
-art. 64; 
-art. 67; 
-art. 68; 
-art. 69; 
-art. 70; 
-art. 71; 
-art. 72; 
-art. 73; 
-art. 74; 
-art. 75; 
-art. 76; 
-art. 77; 
-art. 78; 
-art. 79; 
-art. 80; 
-itens I, VII, IX dO' art. 81; 
- itens II, III e VII do art. 82; 
-art. 83; 
-art. 86; 
- § 29 do art. 87; 
-art. 88; 
-art. 90; 
-art. 91; 
-art. 92; 
-item V do art. 96; 
- § 1° do art. 99; 
-art. 100; 
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-art. 101; 
-art. 105; 

Prazo: 2-5-91 

- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6· 
do art. 66 da Constituic;ao. 

-8-
PROJETO DE LEI N° 19, DE 1990-CN 

Votac;ao, em turno unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei n° 19, de 1990-CN, que estima a Receita e fixa 
a Despesa da Uniao para 0 exercicio financeiro de 1991. 
(Mens. n° 25191-CN.) 

Partes vetadas: 

-art. 16; e 
- itens de programac;ao constantes dos Anexos I e II. 

Prazo: 2-5-91 

- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 
do art.66 da Constituic;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai encerrar a presente sessao, convocando outra para ama­
nha, as 19 horas. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 52 minutos.) 
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